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VERBALE DI SEDUTA N. 7/2023 

 
L’anno duemilaventitre, addì nove del mese di ottobre, alle ore 8.00, presso la sala di 
rappresentanza convocata dal Presidente con avviso  prot. n. 31466  del 5.10.2023, si è riunita la 
Commissione Consiliare Permanente Affari Generali, Bilancio e Tributi, Programmazione, Polizia 
Locale e Sicurezza, Antimafia e Legalità, Mobilità e Trasporti, che è così costituita: 

 
• Consigliere MANZINI Paolo - Presidente 
• Consigliere NAPOLI Tiziana - Vice Presidente  
• Consigliere FELICETTA Mattia 
• Consigliere MUSONE Michele  
• Consigliere CIGOLINI Michela  
• Consigliere CAZZADORE  Emanuela 
• Consigliere UBOLDI Marco 
• Consigliere SACCO Raffaele 
• Consigliere CAPOCCIA Giorgio 

 
 
Risultano  assenti  i  Consiglieri  Napoli Tiziana, che ha delegato il Consigliere Giuseppe Acciardi, 
Sacco Raffaele  e Capoccia Giorgio. 

 
Sono presenti, inoltre, il Sindaco e il Segretario generale, dott.ssa Carmen Cirigliano, quest’ultima 
anche con funzione di segretario verbalizzante. 

 
Il Presidente della Commissione, Pao l o  Man z i n i , constatata la presenza del numero legale 
dei   componenti,  dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

• Approvazione verbale n.  6  in data  21.9.2023.    
• Annullamento in autotutela, ai sensi dell’art. 21 – Nonies della legge n. 241 del 7.8.1990 e 

s.m.i. della deliberazione del Consiglio comunale n. 41 del 28.7.2023 recante 
“Approvazione regolamento comunale sulle strutture di accoglienza migranti (CAS)”. 

• Varie ed eventuali. 
 



Punto1) 
Il Presidente, dopo aver fatto l’appello, procede con l’approvazione del verbale n. 6 in data 
21.9.2023. 
La commissione approva all’unanimità il suddetto  verbale. 

Punto 2) 
Il Presidente  quindi passa alla trattazione del secondo punto “Annullamento in autotutela, ai sensi 
dell’art. 21 – Nonies della legge n. 241 del 7.8.1990 e s.m.i. della deliberazione del Consiglio 
comunale n. 41 del 28.7.2023 recante “Approvazione regolamento comunale sulle strutture di 
accoglienza migranti (CAS)”, cedendo la parola al Sindaco.  
Il Sindaco ricorda ai Commissari l’iter di approvazione del Regolamento. In particolare rammenta 
che il testo è in stato inizialmente adottato  dalla Giunta Comunale ai fini della presentazione alla 
Competente Commissione consiliare,  dalla quale  è stato anche integrato;   successivamente  è stato 
posto all’approvazione  del  Consiglio comunale.  
La Prefettura di Novara  ha convocato il Comune per comunicare l’acquisizione di un parere nella 
materia del regolamento rilasciato dalla competente Avvocatura distrettuale dello Stato. Tale parere 
è poi stato trasfuso nella successiva nota prefettizia prot. n. 65915 del 3.10.2023, acquisita agli atti, 
in cui si chiede di annullare in autotutela  la delibera unitamente al regolamento approvato.  
Nel parere e nella nota prefettizia sono citati gli articoli di legge violati e che rendono il regolamento 
viziato da illegittimità . 
Il carattere straordinario della convocazione è dato dal fatto che la Prefettura si è riservata, in caso di 
mancato annullamento in via di autotutela, di proporre ricorso al TAR avverso il citato regolamento. 
Infine dà lettura in sintesi della proposta di annullamento in via di autotutela, rilevando che il 
regolamento, benché la delibera sia stata dichiarata immediatamente eseguibile, non ha trovato 
attuazione nel senso di modificare situazione  soggettive di terzi.   
La Consigliera Cazzadore chiede  di conoscere in base a quale testo è stato approvato il 
Regolamento e se qualche altro Comune lo ha nel frattempo approvato.  
Il Sindaco risponde che  dell’adozione di  tali regolamenti si era avuta notizia dal  giornale 
“L’Avvenire e che il testo base è stato inoltrato dal Responsabile del Settore Polizia alla Giunta 
comunale e che il testo medesimo, con alcune modifiche,  ha ottenuto il parere favorevole del 
Responsabile del Settore Polizia Locale e gli ulteriori pareri tecnici resi dai Responsabili dei settori  
in relazione alle  rispettive  competenze.  
Il Consigliere Marco Uboldi chiede se è corretto che la Prefettura intervenga nell’iter di 
approvazione di un regolamento. Il Segretario precisa che nelle materie attribuite alla competenza 
regolamentare comunale non si acquisisce tale parere. 
Il Consigliere Felicetta  chiede se è stato controllato dagli uffici l’iter di approvazione di un 
regolamento analogo  da parte del Comune di Bologna.  
Il Segretario precisa che tale verifica non è stata eseguita e che si provvederà ad approfondire questa 
circostanza. 
Il Consigliere Felicetta inoltre cita anche il Comune di Calolziocorte in provincia di Lecco che ha 
sicuramente approvato un regolamento analogo  tuttora vigente. Il Segretario dichiara che procederà 
ad eseguire tramite l’ufficio di segreteria tutte le opportune verifiche. 
Il Consigliere Uboldi  chiede se siano stati approvati altri schemi di regolamento similari  e se risulta 
che altre Prefetture abbiano acquisito   ulteriori  pareri dalle Avvocature dello Stato. 
Il Sindaco precisa che occorre verificare caso per caso e che il parere delle Avvocature potrebbe 
cambiare in relazione al testo che si sottopone alla loro attenzione.  
 
 



 
Essendo terminata la discussione sul punto in oggetto, non essendoci allo stato  ulteriori 
osservazioni, null’altro da discutere, il Presidente dichiara chiusa  la seduta alle ore 8.38. 
 
Letto, confermato e sottoscritto. 

 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
         Paolo MANZINI dott.ssa Carmen Cirigliano  
  (Firme autografe omesse ai sensi dell’art. 3 del D.Lgs. 39/93) 

 


